

医院动态

市人民医院领导探望维和英雄母亲

本报讯(记者孙阔河)八前夕,“人民英雄”申亮亮的母亲身体染恙,市人民医院领导班子获悉此事后,立即安排老人就诊并住院治疗,党委书记吕振普到病床前探望,并送上医院党委的问候和关怀。

申亮亮是温县人,2016年5月赴马里执行第四批维和任务,在执行任务中遭遇恐怖袭击,不幸牺牲。2019年申亮亮被授予“人民英雄”国家荣誉称号。英雄让人感动,英雄的父母同样令人敬佩。自2016年起,市人民医院自愿承担申亮亮的父母提供终身免费医疗保障服务的责任,每年都要安排专人专车接送,为英雄的父母提供免费体检。每次体检,

不仅有专人陪同,遇到特殊情况还要为两位老人进行多学科专家联合会诊。同时,该院领导还时常前往申亮亮家中进行看望慰问。

此次,得知申亮亮的母亲身体不适后,市人民医院立即安排人员将老人接到医院治疗,并妥善安排日常生活。科室医护人员更是对英雄的父母倍加关怀、嘘寒问暖,尽心诊治。申亮亮的母亲手术后,吕振普代表院党委到病床前慰问,并要求医护人员把英雄的父母当亲人,全心全意为老人提供医疗服务,务必让老人尽快康复,并做好跟踪保障服务的责任。申亮亮的父母对市人民医院多年来提供的医疗服务保障表示衷心感谢。

市人民医院一作品获全国感控微视频大赛银奖

本报讯(记者孙阔河)日前,在中华预防医学会第33次全国医院感染学术年会上,市人民医院放射介入科护士长许华丽创作的微视频《放射介入科迎感控》荣获全国第五届感控微视频大赛银奖,风湿免疫科创作的微视频《关注感控,健康同行》荣获优胜奖。

此次年会以“卓越感控·团结向前”为主题,组织开展了优秀论文评选、微视频大赛、青年人托举项目答辩等活动,其中举办感控微视频大赛60场。我市各级医疗机构积极参与,临床兼职感控人员也纷纷开展微视频创作,向大赛投送了多部优秀作品。市人民医院放射介入科创作的微

视频《放射介入科迎感控》,以独特的视角,从不同侧面反映了放射介入学科工作人员紧张有序迎接感控督导的场景,并巧妙地将在介入科感控要求融入其中。风湿免疫科创作的微视频《关注感控,健康同行》,重点强调了医院感控的重要性,并呼吁大家增强院感防控意识,从根本上降低医院感染发病率。

获奖后,两位护士长表示,将继续开展健康科普作品创作,不断丰富内容、创新形式,以更多更优秀的微视频作品来宣传感控,让更多的医护人员了解感控、重视感控,共同为提升医院感控水平作出贡献。

市人民医院实施一例腕关节镜下三角纤维软骨复合体成形术

本报讯(记者孙阔河)日前,市人民医院骨科运动医学团队成功为一名14岁少女实施腕关节镜下三角纤维软骨复合体成形术,从根本上解决了困扰患者一年多的病痛,术后患者恢复良好。

一年前,患者在放学时不幸摔倒,损伤了右侧腕部,继而引发持续疼痛和握力下降,右手一直抓取东西无力,极大地影响了学习和生活。经多方咨询,患者父母带着孩子到市人民医院骨科二区(运动医学病区),找主任王艳波诊治。

王艳波在听取了患者的损伤过程、临床症状和主诉后,结合相关检查,最终确诊为右侧腕部三角纤维软骨复合体(TFCC)损伤,需要入院进行关节镜治疗。听到需要手术,患者父母非常忐忑。王艳波就耐心地为他们讲解手术原理和康复计

划,并普及了运动医学常识,让他们对这种疾病有了深入的了解,也对手术充满了信心。

经过一系列精心准备,骨科运动医学团队为患者实施了腕关节镜下三角纤维软骨复合体成形术。此项手术时间短,患者痛苦小、恢复快,具有良好的安全性和有效性,其中关节镜能准确判断TFCC损伤程度,镜下修复效果满意,且神经损伤等并发症发生率低于切开修复。

王艳波介绍,腕部三角纤维软骨复合体(TFCC)损伤是指发生于跌倒、手掌撑地、腕关节过度背伸、前臂旋前等扭转挤压的暴力致伤。因为,TFCC在人体中能够缓冲腕关节应力、稳定下尺桡关节和尺腕关节受到的力,这就导致TFCC更容易受到外源性以及退变性损伤,引起腕关

节疼痛,轻微的TFCC损伤常被认为是腕关节扭伤,易被忽略,经久不愈会严重影响腕关节功能。TFCC损伤保守治疗应在医生的指导下,配合相关药物及专业的康复指导进行。保守治疗无效后,往往需要进行手术治疗,并需要针对不同的损伤分型选择相应的术式。关节镜手术目前被广泛应用于外科手术,腕关节镜微创手术可以缩短疼痛缓解时间、住院时间、骨折愈合时间,可以有效改善腕关节活动度,且术后并发症发生率更低、安全性更高。TFCC损伤可在摔倒手撑地时发生,此时腕关节在伸腕、旋前的位置受到轴向应力,常见致伤原因有网球、高尔夫球、羽毛球等运动者手腕尺侧受力和快速扭转活动;车祸中司机手握方向盘腕部受到旋转牵张暴力;与人扭打过程中手腕受到暴

力;提重物不慎或手腕用力不当扭伤。而对于TFCC的预防,平时要做好自我保护,生活、工作和运动中尽可能避免剧烈的扭转挤压,一旦发生类似的情况,及时就医治疗,避免轻微的TFCC经久不愈导致恶化。

王艳波进一步介绍,随着全民健身意识的增强,人们运动锻炼需求增多,越来越多的人愿意为了保持健康付出更多努力。然而稍不注意,伤痛随之而来。为了更好地服务患者,市人民医院专门成立了运动医学团队,围绕与运动相关或受运动影响的骨骼、关节、肌肉、肌腱、韧带、软骨和滑膜等损伤进行深入研究,给运动损伤患者提供更加规范化、阶梯式、个性化的精准诊治。



为促进专科护理发展,提升护理人员对伤口护理的专业认知和实操能力,日前,市人民医院护理部压力性损伤学组举办了以“认识压力性损伤,选择处理方案”为主题的慢伤工作坊活动。活动中,参与人员分别进行了1~4期、不可分期、器械性压力性损伤的制作,并根据伤口不同进行敷料选择和规范粘帖,达到了预期效果。

本报记者 孙阔河 摄

大众保健 远离“小眼镜” 近视防控要注意这些

看电视、刷手机、上网课……暑假期间,使用各类电子产品可能会增加孩子用眼时间,导致孩子近视的发生发展。专家提示,家长应带孩子定期到正规眼科医疗机构进行全面检查,建立规范的眼健康档案,并引导孩子养成良好的生活习惯和科学的用眼方法。

国家卫生健康委此前发布的《近视防治指南(2024年版)》指出,近距离用眼持续时间长(>45分钟)和阅读距离近(<33厘米)等是近视的危险因素。此外,不良读写习惯、过多和不科学使用电子产品、睡眠时间不足、昼夜节律紊乱、营养不均衡等都是近视发生发展的重要因素。

“假期是孩子近视防控的重要时期。”北京同仁医院主任医师魏文斌说,充足睡眠是缓解视觉疲劳的有效方法;饮食上要注意营养均衡,避免高糖饮食;要增加孩子户外活动时间,让其能够接受足够的自然光刺激。

生活中的一些细节也会直接影响到孩子的视力。比如,一些家长担心灯光不够亮,更愿意将灯光调得特别亮,让孩子看得更清晰。对此,北京同仁医院眼科主任接英表示,对于孩子视力来说,灯光太亮或者太暗都不合适。过量、过强的光线会造成孩子瞳孔过度收缩,进而造成视疲劳。孩子读写、看书应在采光良好、照明充足的环境中进行。

(据新华社)

身边提示

强直性脊柱炎与胸痛的关系

商亚杰解释,强直性脊柱炎会引起的胸痛位于胸骨、肋骨的结合处,浅表,有压痛。另外,还会呈现棘突痛,易出现于肩胛下角和脊柱的连接点,有压痛。而随着病情的发展,患者脊柱、胸廓及外周关节还可产生不同程度的活动受限,可致胸廓扩张受限,胸式呼吸减弱或消失,严重者可引起呼吸衰竭。

商亚杰进一步介绍,如果患了强直性脊柱炎,首先要注意用药管理,包括消炎镇痛和控制病情进展,有的患者还需要用生物制剂。其次要注意生活环境管理,避免使用柔软的席梦思或海绵床垫,避免因凹型大加重疼痛产生被动体位。第三要注意日常休息管理,坐下时要保持腰背挺直,避免身体向前弯曲,并经常有规律地活动脊柱,通过坐直和向后活动肩膀来伸展脊柱;站立时应尽可能保持挺胸、收腹和双眼平视的姿势;疾病活动期,要以被动运动为主,缓解期可进行主动运动,但应避免剧烈运动。第四要注意康复管理,运动时注意循序渐进、量力而行,减少或避免引起持续性疼痛的体力活动,避免剧烈运动,避免增加关节负重,并且注意关节保护;如果关节肿胀、疼痛明显加重时,应避免或减少关节活动,卧床休息,直至关节肿痛缓解后方可开始锻炼。

商亚杰进一步介绍,如果患了强直性脊柱炎,首先要注意用药管理,包括消炎镇痛和控制病情进展,有的患者还需要用生物制剂。其次要注意生活环境管理,避免使用柔软的席梦思或海绵床垫,避免因凹型大加重疼痛产生被动体位。第三要注意日常休息管理,坐下时要保持腰背挺直,避免身体向前弯曲,并经常有规律地活动脊柱,通过坐直和向后活动肩膀来伸展脊柱;站立时应尽可能保持挺胸、收腹和双眼平视的姿势;疾病活动期,要以被动运动为主,缓解期可进行主动运动,但应避免剧烈运动。第四要注意康复管理,运动时注意循序渐进、量力而行,减少或避免引起持续性疼痛的体力活动,避免剧烈运动,避免增加关节负重,并且注意关节保护;如果关节肿胀、疼痛明显加重时,应避免或减少关节活动,卧床休息,直至关节肿痛缓解后方可开始锻炼。

雨后蹚水 当心丹毒

及时处,红红皮肤表面可能发生水泡、大疱或血疱,往往伴有发热、寒战、头痛等症状,严重者可能发展为败血症或脓毒症,危及生命。”王坤说,不仅仅是腿脚有伤口的,老人和孩子更要避免蹚雨水。因为老人、孩子本就属于免疫力比较低的人群,在这个季节更要避免光脚蹚浑水。同时,一些湿疹、脚癣患者,还有扁桃体正发炎或者身体有其他炎症的人,在暴雨季节都要尽量避免蹚雨水。雨水会使细菌泛滥,再加上抵抗力弱的话,很容易染病上身。

在雨季,怎么做才能尽量远离丹毒?王坤给出了几点专业建议:雨天尽量不要穿凉鞋、拖鞋。很多患者都是因为觉得下雨天鞋子会浸湿,所以干脆换拖鞋蹚水,从而引发丹毒。如果不得不蹚水的,在蹚水后一定要及时用流动的自来水冲洗皮肤并且及时擦干,遇到有创面的部位,要及时消毒。尽量不要长时间穿着潮湿的鞋袜,如果有淋湿可能的,建议带上一双干燥的袜子;因不可抗因素有双脚浸湿可能的,建议双足涂抹油性润肤乳,通过油脂的疏水性,起到一定的防水作用,或者带上

一双雨鞋出门,及时更换。本身就有足癣、溃疡或者丹毒反复发作的患者,在对症治疗基础疾病的前提下,还要注意不要摄入刺激性和容易引起过敏的食物。

王坤提醒,一旦雨天蹚水后,皮肤如果出现红斑、瘙痒等症状,一定要及时就医,尤其是本身就有足癣或其他皮肤病的患者,切勿凭经验用药,以免耽误病情。一般规范治疗一至两周后,病情就会得到好转或痊愈。如治疗不彻底,病情易反复,皮肤粗糙增厚,下肢肿胀而形成象腿,这就是人们常说的“大象腿”。特别需要注意的是,糖尿病患者即便在没有糖尿病的情况下,也要注意保持皮肤完整,防止外伤,出现外伤要及时消毒,防止感染。

一双雨鞋出门,及时更换。本身就有足癣、溃疡或者丹毒反复发作的患者,在对症治疗基础疾病的前提下,还要注意不要摄入刺激性和容易引起过敏的食物。

王坤提醒,一旦雨天蹚水后,皮肤如果出现红斑、瘙痒等症状,一定要及时就医,尤其是本身就有足癣或其他皮肤病的患者,切勿凭经验用药,以免耽误病情。一般规范治疗一至两周后,病情就会得到好转或痊愈。如治疗不彻底,病情易反复,皮肤粗糙增厚,下肢肿胀而形成象腿,这就是人们常说的“大象腿”。特别需要注意的是,糖尿病患者即便在没有糖尿病的情况下,也要注意保持皮肤完整,防止外伤,出现外伤要及时消毒,防止感染。

盛夏季节心血管病患者健康养生

盛夏时节,持续的高温天气可能对人体健康造成一定的威胁,尤其是对于冠心病等心血管病患者来说,是一个不小的挑战。相关专家建议,心血管病患者要积极预防急性心肌梗等心血管病意外发生。

中南大学湘雅医院心内科余国龙教授介绍,急性心梗是由于人体的冠状动脉供血急剧减少或中断,使相应的心肌严重而持久缺血,导致急性心肌缺血性坏死,患者如果不能及时治疗,死亡率较高。在高温天气下,冠心病患者外周动脉血管扩张,出汗较多,血压下降甚至出现低血压状态,导致冠脉血流量下降,心肌供血不足,增加了急性心梗发作的风险。

湖南省人民医院心内科副主任医师范文娟建议,冠心病等心血管病患者要注意防暑降温,合理安排作息时间,避免熬夜和过度劳累。患者锻炼身体最好选择在清晨或者傍晚进行,可选择散步、慢跑等中低强度的有氧运动,不要在烈日下锻炼,锻炼的时间不宜太长;患者在夏季多吃新鲜蔬菜、水果等富含维生素和纤维素的食物,避免摄入过多高脂肪、高盐的食物。同时,要保证充足的水分摄入,降低血液黏稠度。

(据新华社)

王 国 祥

7月31日,王国祥来到位于市人民路与塔南路交叉口东北角的爱心献血屋,捐献成分血。“正在上班,接到献血站工作人员的电话,一刻没停就

王国祥:19年间无偿献血48次

赶来献血了。”他说。顾不上擦一把头上的汗水,他便开始完成信息登记、初筛等献血前的准备工作。

王国祥是山东潍坊人,今年37岁,这些年,他的献血经历可以用“走到哪儿献到哪儿”来总结。18岁那年,他在湖北省孝感市上大学,见到采血车停在学校门口,便毫不犹豫推起了衣袖,开启了自己的无偿献血志愿服务之路。在大学期间,他不仅捐献了全血,还捐献了成分血。大学毕业,他到浙江省宁波市工作,

无偿献血并未因生活地点的变化而中断。在宁波市,他也有多次无偿献血经历。再后来,他来到我市工作,先后在博乐县、市区等地参加无偿献血。在博乐,工作、工作地点多次发生变化,但坚持参加无偿献血的信念从未改变,我要坚持把无偿献血这件有意义的事情做下去,帮助更多需要帮助的人。”他说。通过查询,记者了解到,他在19年间共参加无偿献血48次。

家人对王国祥执着参加无偿献血的行为,从不理解到理解,再到支持,也发生了很大的变化。参加无偿献血这这些年,王国祥养成了十分自律的生活习惯,特别注意日常饮食和锻炼。他说,每次献血前的体检,是对他身体状况的健康提示,能捐献出合格的血液,让他对自己的健康很有信心,也很自豪。眼前的王国祥阳光开朗,十分健谈,他坚定地说:“坚持一种健康的生活方式,要坚持参加无偿献血到60周岁。”

本报记者 梁智玲 图/文

扫一扫 关注我们

焦报健康 微信公众号

成分献血		
献血地点	服务时间	服务热线
东方红广场爱心献血屋(东方红广场二栋东厅)	周一至周日	3933317 18339102035
博爱县爱心献血屋(博爱县博爱中学)	周一至周五	18339102038
武陟县爱心献血屋(武陟县青少年宫门口)	周一至周五	15003911823
人民路爱心献血屋(人民路与塔南路交叉口)	周一至周日	18339102037

全血献血		
献血地点	服务时间	服务热线
东方红广场爱心献血屋(东方红广场二栋东厅)	周一至周日	3933317 18339102035
人民路爱心献血屋(人民路与塔南路交叉口)	周一至周日	18339102037
博爱县爱心献血屋(博爱县博爱中学)	周一至周五	15003911823
武陟县爱心献血屋(武陟县博爱中学)	周一至周五	18339102038
修武文化城西(采血车)	每月8-15日(周一至周五)	18339177596
温县子夏公园南(采血车)	每月18-19日(周一至周五)	18339102036
沁阳音乐广场(采血车)	每月18-19日(周一至周五)	18339102039
孟州新中医院门口(采血车)	每月18-19日(周一至周五)	18339102039

如果您距上次献血已满6个月,欢迎您持本人身份证再次参加无偿献血,感谢您的参与!

无偿献血 挽救生命

欢迎您定期参加无偿献血